
 

Esiti sondaggio “Bullismo e cyberbullismo” a.s. 2022/2023  

IISS “Jacopo del Duca – Diego Bianca Amato” 

 

 

1) Come definiresti il cyberbullismo? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Azioni violente e denigratorie attuate dal singolo su un altro soggetto con 

ogni mezzo disponibile 
10,19% 10,72% 

b) Usare la violenza fisica nei confronti di un soggetto debole per ottenere 

qualcosa 
7,28% 3,57% 

c) Azioni violente e denigratorie da parte di un singolo o del gruppo  su un 

soggetto ritenuto diverso, tramite l’uso della tecnologia 
79,13% 85% 

d) Un soggetto che si impossessa dei profili Facebook altrui 3,40% 0,71% 

      

 

 

2) In cosa è diverso il cyberbullismo dal bullismo?  1° classi 2° classi 

206 140 

a) La vastità dell’evento di cyberbullismo (tutta la rete); mentre gli atti di 

bullismo rimangono circoscritti nell’ambiente dove avvengono 
48,06% 35,71% 

b) Non ci sono differenze sostanziali, cambiano solo i mezzi con si lo si agisce 47,57% 63,57% 

c) Il bullismo non provoca ripercussioni psicologiche come invece il 

cyberbullismo 
1,94% 0% 

d) Il cyberbullismo prevede una violenza fisica che il bullismo non prevede 2,43% 0,72% 

      

 

 

3) Quali sono, secondo te, le caratteristiche fondamentali del bullismo? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Anonimato, squilibrio di potere, intenzionalità 7,77% 7,86% 

b) Intenzionalità, ripetizione, squilibrio di potere 55,82% 60,71% 

c) Intenzionalità, ripetizione, rapida diffusione 19,90% 17,86% 

d) Nessuna delle risposte precedenti 16,51% 13,57% 

      

 

 

4) Quali sono, secondo te, le caratteristiche fondamentali del 

cyberbullismo?  

1° classi 2° classi 

206 140 

a) Anonimato, rapida diffusione, senza spazio e senza tempo, intenzionalità 15,53% 10,71% 

b) Anonimato, permanenza nel tempo, senza spazio e senza tempo, pubblico 

più vasto 
17,96% 15% 

c) Intenzionalità, squilibrio di potere, anonimato 9,22% 6,43% 

d) Anonimato, rapida diffusione, permanenza nel tempo, senza spazio e senza 

tempo, pubblico più vasto 
57,28% 67,86% 

      

 



5) Quali sono, secondo te, i principali ruoli del bullismo e del 

cyberbullismo? 
1° classi 2° classi 

206 140 

a) Bullo, vittima, sostenitori del bullo, spettatori passivi 39,81% 56,43% 

b) Bullo, vittima 7,28% 6,43% 

c) Bullo, vittima, difensori, sostenitori del bullo, spettatori passivi 48,06% 31,43% 

d) Bullo, vittima, spettatori passivi, difensori 4,85% 5,71% 

      

 

6) Quale, tra questi, è il tuo social network preferito? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Facebook 1,46% 1,43% 

b) Twitter 1,46% 2,86% 

c) Whatsapp 28,64% 24,28% 

d) Instagram 68,44% 71,43% 

      

 

7) Ti capita di usare i social network? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Un’ora al giorno 15,05% 10% 

b) Più di un’ora al giorno 24,76% 29,28% 

c) Più di due ore al giorno 57,28% 58,58% 

d) Una volta a settimana 2,91% 2,14% 

      

 

8) Pensi che i social network siano sicuri? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Sì 9,71% 15,71% 

b) No 90,29% 84,29% 

     
 

9) Quante volte circa ti hanno fatto delle prepotenze in questo ultimo 

periodo (dall’inizio della scuola ad oggi)? 
1° classi 2° classi 

206 140 

a) È successo solo una o due volte 0,49% 3,57% 

b) È successo qualche volta 1,47% 7,86% 

c) È successo circa una volta a settimana 0,95% 0,71% 

d) È successo più volte in una settimana 0% 1,43% 

e) Non è mai successo in questo periodo 97,09% 86,43% 

      

 

10) Dove ti hanno fatto delle prepotenze? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Nei corridoi della scuola 0,49% 0,71% 

b) Nel cortile 0% 2,14% 

c) In classe 1,47% 2,85% 

d) Nei bagni 0,49% 1,43% 



e) Durante le video lezioni 0% 0% 

f) Tramite cellulare 0,95% 4,28% 

g) Non mi hanno fatto prepotenze in questo periodo 96,60% 88,59% 

      

 

 

11) Conosci qualche caso di cyberbullismo? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Sì 45.14% 45% 

b) No 54,86% 55% 

      

 

 

12) Chi ti ha fatto, di solito, le prepotenze?  1° classi 2° classi 

206 140 

a) Un solo ragazzo 1,94% 5% 

b) Parecchi ragazzi 0,95% 3,57% 

c) Una sola ragazza 0,49% 2,14% 

d) Parecchie ragazze 1,47% 0,71% 

e) Sia ragazze che ragazzi 3,88% 6,43% 

f) Non mi hanno mai fatto delle prepotenze in questo periodo 91,27% 82,15% 

      

 

 

13) Ti è mai capitato di postare sui social network una foto o un video 

imbarazzante di qualcuno senza il suo permesso, perché ritenevi 

divertente la situazione? 

1° classi 2° classi 

206 140 

a) Sì 12,13% 20,71% 

b) No 87,87% 79,29% 

      

    
14) Hai mai commentato la foto di qualcuno in situazioni umilianti? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Sì 1,94% 5% 

b) No 86,89% 83,57% 

c) A volte 11,17% 11,43% 

      

 

 

15) Hai mai attaccato qualcuno attraverso i social network? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Sì 10,68% 6,43% 

b) No 89,32% 93,57% 

      

 



16) Nella scuola, di recente, sei venuto a conoscenza di qualche episodio 

di bullismo? 
1° classi 2° classi 

206 140 

a) Mai 87,86% 80% 

b) Una volta 8,74% 13,57% 

c) Tra due e quattro volte 2,43% 5,71% 

d) Cinque o più volte 0,97% 0,72% 

      

 

17) Nella scuola, di recente, sei venuto a conoscenza di qualche episodio 

di cyberbullismo? 
1° classi 2° classi 

206 140 

a) Mai 94,66% 92,14% 

b) Una volta 3,88% 5% 

c) Tra due e quattro volte 0,49% 2,14% 

d) Cinque o più volte 0,97% 0,72% 

      

 

18) Pensi che il cyberbullismo si verifichi solo tra gli adolescenti? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Sì 23,79% 15% 

b) No 76,21% 85% 

      

 

19) Pensi che le persone che fanno cyberbullismo lo fanno perché hanno 

un problema psicologico? 
1° classi 2° classi 

206 140 

a) Sì 22,33% 33,57% 

b) No 19,90% 19,29% 

c) Altri problemi 57,77% 47,14% 

      

   
20) Per te la cyber violenza è:  1° classi 2° classi 

206 140 

a) Inaccettabile, sempre 85,44% 80% 

b) Accettabile in certi casi 4,37% 7,14% 

c) Inevitabile 5,34% 5% 

d) Altro 4,85% 7,86% 

      

 

 

21) Hai mai fatto cyberbullismo a qualcuno?  1° classi 2° classi 

206 140 

a) Sì 0,97% 2,14% 

b) No 96,12% 95,72% 

c) A volte 2,91% 2,14% 

      

 



22) Pensi che il cyberbullismo e il bullismo potrebbero essere evitati? 1° classi 2° classi 

206 140 

a) Sì 80,10% 75% 

b) No 5,34% 3,57% 

c) A volte 14.56% 21,43% 

      

 

23) Pensi che la molestia via Internet, rispetto al tradizionale bullismo, 

possa essere meno grave? 
1° classi 2° classi 

206 140 

a) Penso che la molestia via Internet abbia meno effetto sulla vittima, rispetto 

al tradizionale bullismo 
11,16% 6,43% 

b) Penso che la molestia via Internet abbia lo stesso effetto sulla vittima, 

rispetto al tradizionale bullismo 
55,34% 55% 

c) Penso che la molestia via Internet abbia più effetto sulla vittima, rispetto al 

tradizionale bullismo 
24,76% 25,71% 

d) Non so 8,74% 12,86% 

      

 


